# 对弱势群体的保护才是法治精神所在

- "法治,一直是上海的一张名片, 无论何时何地,都不能忘却这张名片"
- "紧急状况下,人民情怀也很重要"

因不会扫场所码无奈走下公交车的老 人,银行网点外排队等候的"银发长队 ……在上海此轮疫情防控中,似有一张无形 的"网", 仍将老年人、残疾人等弱势群体 困于其中。其实,"依法治市"、"有温度 的城市"、"为老"皆是上海这座城市的标 签,特别是在弱势群体友好环境营造方面, 上海亮点频出。例如,享誉全国的"9073" 养老服务体系,就起源于上海"十一五"规 划。近年来,上海社区精准养老服务还在不 断完善, 去年正式实施的《上海市养老服务 条例》进一步从法律角度予以保障……然 而,过去两三个月中,在突发疫情的冲击

下,我们不无遗憾地发现,这座城市持续营 造、立法保障的种种"友好环境"黯淡了。 "优雅的上海老人"显得有些手足无措。

"法治,一直是上海的一张名片,无论 何时何地,都不能忘却这张名片。"法学专 家沈国明在接受记者采访时这样说。他认 "在本轮疫情防控期间, 置'的现象较为普遍,对一些具体防疫问 题,我们的解决方案往往是直入主题,忽视 法律因素。例如个别医院见死不救、某些小 区硬性人户消杀等事件, 引起了较多有关

由此,依法保障弱势群体尤其是老年人 的合法权益,难以落到实处。岁月静好时, 法律赋予他们在就医、出行、办事等方面的 便利, 犹如呼吸空气般平常。但是, 在特殊 突发状况下,这些固有的优势却反而显现不

"在突发紧急事件下,对弱势群体的保 护是真正体现立法意义和法治精神的。"沈 国明坦言,遗憾的是,本轮疫情防控期间暴 露的许多问题,均与立法本意相去甚远。他建 议,要深刻反思近几个月来法治被"闲置"的 现象,对于防疫,不能再仅仅局限于为尽快解 决问题而制定决策, 而要基于法治层面, 着眼 于长远, 避免再损害我们多年付出的依法行政 "同时,紧急状况下,人民情怀也很

来自上海律佑社会治理法律服务中心的毛 小刚律师,长期扎根社区,为市民提供公共法 律服务。本轮疫情期间,他成为了一名社区防 疫志愿者。在毛小刚看来,此次防疫工作中 确实存在基层法治缺位的现象。 本社区的弱势群体、特殊群体是有排摸、记录 在册的。但在紧急状态下,由于居委值守人员 有限,保障能力也有限。而我们志愿者虽被调 动起来, 但临时组织能力也与制度预想的有一 定差距。此外、少数人户分离的老人是在静态 管控前自由迁入社区的,与居委排摸名单存在 出入。因此当保供物资有限、居委发放形式僵 化时,这种保障不到位的时间差,就容易引发

毛小刚认为,本轮疫情对上海是一次前所 未有的考验,这场对基层工作的大考暴露了很 多问题。他建议,要从中吸取教训,进一步完 善对弱势群体的帮扶制度,做到更细致、更贴 心。例如"数字哨兵",能否实现刷一下身份 证即可识别个人信息、防疫信息, 更便干老年 "老年人的流动范围有限,容易预估,那 我们是不是可以赶紧建章立制,要求在相关场 所必须部署数字哨兵等设备,至少是场所码人 工帮扫服务,大幅降低弱势群体的人场难度?"

正如专家所说,对弱势群体的保护,是真正 体现立法意义和法治精神的。无论何时,法治这 张名片不能忘。在紧急状况下,也得从人民出 发,不做与立法精神相悖的事,不做与人民至上 相悖的事,是我们的期盼。



## 上海社会面新增1例无症状感染者

### 为家政服务行业工作人员,一地列为中风险地区

□见习记者 陈友敏

本报讯 在昨日召开的上海市新冠肺炎 疫情防控工作新闻发布会上,市卫健委副主 任赵丹丹诵报,6月19日,本市新增社会 面 1 例本土无症状感染者。市、区疫情防控 应急处置机制立即响应,全面开展流行病学 调查、相关人员排查、采样检测和防控管 理,落实相关场所及环境终末消毒等防疫措 施。这1例无症状感染者已转运至定点医疗 机构隔离医学观察。

感染者: 男, 47岁,居住于宝山区大 场镇华灵路 1180 弄,被诊断为新冠病毒肺 炎无症状感染者。该人员已完成新冠病毒疫

截至6月19日16时, 共排查到在沪密 切接触者 137 人,均已落实隔离管控,其中 78人核酸检测结果为阴性,其余正在检测 中。累计排查到密接的密接 171 人,均已落 实隔离管控,其中 105 人核酸检测结果为阴 性,其余正在检测中。累计筛查相关人员 6169人,核酸检测结果均为阴性。累计排 查相关场所的物品和环境样本 129 件,其中 环境样本),其余结果均为阴性。

记者了解到, 该名感染者是家政服务行 业工作人员, 市卫健委特别提醒从事服务行 业的人群强化自觉自律的自我健康管理意 识,加强自我健康监测,严格按照行业要求 开展核酸检测及抗原自测。

根据本市目前疫情形势和相关规定. 经 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室研 究决定,将宝川区大场镇文华苑小区列为中 风险地区。自6月20日0时起,将静安区 大宁路街道广延路 1188 弄、徐汇区天平路 街道永嘉路 172 弄住宅小区、徐汇区田林街 道田林十一村多层住宅区调整为低风险地

当前,本市仍有零星散发疫情报告。市 疾控中心主任付晨介绍,在疫情处置过程 中,部分市民因与阳性感染者的居住地、工 作地或活动轨迹存在交集,会被纳入风险排 杳范围。如果遇到此类情况,请市民积极配 合流调、做好核酸筛查、减少外出活动并做 好自我健康监测。

市民可根据风险研判情况和管控要求, 按规定频次开展检测: 如接到区防控办的电 话、短信等相关通知,应按照提示开展检 测;如发现本人与公布的阳性感染者活动轨 迹有交集, 也可主动前往医疗机构或常态化 核酸采样点进行采样检测。

在风险排除前,避免前往公共场所以及 搭乘公共交通工具,不参加聚餐聚会等活 动。如出现发热、咳嗽等可疑症状, 应第一 时间至医疗机构就诊,并向医务人员主动报 告相关活动等流行病学史。

## 静安法院打好助企纾困"组合拳"

本报讯 疫情进入常态化防控后,上海 市静安区人民法院紧紧围绕辖区功能定位和 中小微企业"急难愁盼"的突出问题,先后出台 12条工作办法、发布10件典型案例及25款法律 风险提示,以"建章立制+案例发布+风险提 示"的模式, 打好司法助企纾困"组合拳", 为各类市场主体恢复活力注入"强心剂",助 推区域经济社会发展"加速跑"

"我们通过深入分析研判疫情发生以来 涉企业生产经营的各类案件,将讨往工作经 验及办案理念进行制度化凝练,形成12条工 作办法。"静安法院相关负责人介绍,该院充 分运用在线诉讼服务、推进一站式多元解纷、 建立涉疫情案件快速处理机制等关键举措, 并对依法严惩妨害疫情防控的刑事犯罪,依 法妥善审理涉疫情合同、金融、劳动争议、 行政等各类纠纷提出具体要求,为该院当前 和今后依法审判执行好相关案件、支持促进 好企业正常生产经营提供制度保障和方向指

同时,考虑到中小微企业成本上升,融

法需求,精心挑选并适时发布了一批典型性、 指导性强的案例,内容涵盖通过破产重整等 程序解决企业债务危机、依法平衡保护企业 与劳动者权益等各类案件, 释明典型意义, 总结可复制可推广的工作经验, 为该院贯彻 落实工作方法、精准帮扶中小微企业纾解困 难、促进企业健康有序发展提供有益参考。

疫情期间,中小微企业遭受的影响和冲 击相对较大, 防范化解风险的能力相对较弱。 为此,上海静安法院在持续加强司法服务保 障中小微企业的同时, 充分发挥司法的教育、 评价、指引、规范功能,以对外发布法律风 险提示书的方式,从正、反两个维度向中小 微企业展现依法维权的途径和合法行权的边 界,告知各类行为可能产生的法律后果,多 措并举助力中小微企业增强法律风险防控能

下阶段,上海静安法院还将适时召开线 上座谈会, 进一步听取中小微企业意见建议, 持续、全程做好服务保障工作,通过广泛凝 聚思想共识、汇聚各方合力, 共同助力法治 化营商环境不断优化。

## 浦东交警"零容忍"严查酒驾



□记者 陈颖婷 通讯员 丁宏奇

警支队展开新一轮"砺剑行动", 在浦东新区 全域各交通要道和商业网点周边设置卡点, 强化对各类交通违法的查外力度,对夜间洒 后驾驶、醉酒驾驶等交通违法行为"零容

6月15日20时,浦东交警支队五大队 二中队中队民警张宇,组织部分值班警力, 来到辖区申江南路 - 周祝公路口设卡。至当 天 22 时 30 分许,已检查各类机动车辆 400

余辆。在对一辆黑色 SUV 进行检查时, 民警发现驾驶人陈某 宇神色异常。经便携 式呼气酒精测试仪检 测,结果显示 58mg/100ml, 为酒 后驾驶。陈某字告诉 民警,晚上参加朋友 生日宴会,喝了一瓶 白葡萄酒。知道酒后 不能开车,早早就预 约了代驾。聚会结束 后,由于代驾迟迟未 到,便自行驾车回 家。未料涂中被民警

22 时 45 分许

沈梅路进康沈路东约50米处,浦东交警支队 六大队航头中队民警董春丹、金寅吉正在此 处设卡。此时,一辆轻便摩托车迎面而来。 驾驶人未佩戴头盔, 行车轨迹也有些异常。 民警立即将其截停。经便携式呼气酒精测试 仪检测,结果显示为108mg/100ml,后又带 至医院血检,确认驾驶人蒋某民醉洒驾驶。

浦东交警支队相关负责人表示, 15 日晚 "砺剑行动",浦东交警累计查处饮酒驾驶 机动车6起,其中醉酒驾驶2起。在接下来 的时间里,交警部门将持续加大夜间警辅力 量部署,对酒后驾驶行为持续严管严整。

91310113596431134A, 声明作上海市宝山区天一浆糊加工场失营业执照正副本, 统一社会信用 「世代日本の 1987年 - 1987 编号:150010202010210034, 声明作废上海市浦东新区合庆镇胡爱华餐饮店遗失食品经营许可证编尽。 负责人:胡爱华,许可证编尽,员大3101155290529,声明作企类医疗器械经营备案凭证。备案号:沪青食还是海市松江区九亭镇吴伟便利店遗失营业执照正本。信用代码:92310117 品店遗失营业执照剧本、经营者:至练员信用代码:923101154MLAPHMS,证服号:150006201811280171,声明作上海市嘉定马陆镇厢负杂货店失营业执照正副本。信用代码:923101MLL4W274:食品经营许可证正副本。而证据是于"W1310114080223"。前即作 上海胜迪电器有限公司遗失营业执照正本(证照编号:06000001

章 各 壹 校 , 声 明 作 废 上海昭宇信息科技有限公司遗失 务专用章、法人章各壹枚 声明作

务专用章、法人章各壹枚,声明作 上海酩芮企业管理(集团) 限公司遗失财务专用章、法 章、发票章、合同章,声明作

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)

## 过去五年上海牛态环境质量明显改善

空气质量优良率上升12个百分点

本报讯 近日,市生态环境局发布上海 5年来生态环境保护相关情况。记者获悉, 过去5年来,上海污染防治攻坚战阶段目标 任务全面完成,生态环境质量明显改善, PM2.5 年均浓度较 2016 年下降 35.7%, 环 境空气质量优良率较 2016 年上升 12.0 个百

2016年以来,上海把持续改善生态环 境作为推动高质量发展、创造高品质生活、 实现高效能治理的重要内容,坚定走生态优 国内外形势和新冠肺炎疫情冲击,圆满完成 污染防治攻坚战阶段目标, 生态环境质量明 显改善, 市民生态文明意识显著提升, 全社 会大环保格局初步形成。

蓝天保卫战方面,上海全面完成中小燃 煤锅炉和工业炉窑清洁能源替代,燃煤电厂 全面实现超低排放,累计完成挥发性有机物 治理 4304 家,实现车用柴油、普通柴油、部分

船舶用油"三油并轨",上海港率先实施船舶 低排放控制措施,淘汰高污染车辆、非道路移 动机械污染治理等工作走在全国前列。碧水 保卫战方面,全面完成水源保护区排污口调 整,启动苏州河环境综合整治四期工程,落实 河(湖)长制,实施"一河一策",全市 3158条 段河道 2018 年底全面消除黑臭,全市河湖 2020 年底基本消除劣 V 类。

5年来,上海"十三五"规划确定的生 态环境领域约束性指标全部超额完成,生态 环境风险得到有效管控,人民群众生态环境 获得感明显增强,厚植了全面建成小康社会 的绿色底色和质量成色。

统计数据显示, 2021年, 全市细颗粒 物 (PM2.5) 年均浓度为 27 微克 / 立方米, 较 2016 年下降 35.7%; 环境空气质量优良 率 (AOI) 为 91.8%, 较 2016 年上升 12.0 个百分点。全市主要河湖断面中, 优Ⅲ类水 质断面占比达到80.6%,较2016年上升 64.4 个百分点; 无劣 V 类水质断面, 较 2016年下降34个百分点。